

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—TRIMESTRE, DEPO...
Todo lo correspondiente se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Aviso al público Logroñés GARITA HERMANOS, DENTISTAS

El día 26 del actual llegará a esta capital el reputado dentista don Juan Garita, donde permanecerá 15 ó 20 días, lo que pone en conocimiento de su clientela y el público en general.

BICICLETAS NAUMANN
385, 400, 500, 525, 550 y 600 pesetas.—Ligeras, sólidas, elegantes. Un año de garantía. Venta a plazos. Accesorios para toda clase de BICICLETAS

EN LA RELOJERÍA, ÓPTICA Y ELECTRICIDAD DE TOMÁS TERESA GARCÍA

UN COMBATE

En el número del miércoles hablabamos de un importante combate habido en la provincia de Pinar del Río, y acerca del cual no había detalles por efecto de las tormentas.

Hoy vemos en los periódicos de Madrid algunos datos más acerca de este importante encuentro.

El día 19 el general González Muñoz al frente de media brigada, y el general Suárez Inclán mandando otras fuerzas, marcharon hacia el ingenio Manuelita, dando orden antes al coronel Sánchez Echevarría de que se dirigiera con su columna a la loma de San Claudio.

Con gran oportunidad llegó esta columna al punto que se le había designado.

El enemigo estaba acampado en las faldas de la sierra, y de allí fué lanzado á cañonazos, pero desde la parte más abrupta y escondida del monte continuó disparando contra la columna, que continuaba su avance hacia Manuelita.

Al día siguiente, la columna de Sánchez Echevarría se apoderó del campamento rebelde y siguió avanzando hasta la entrada de Loma de Rubí, donde el enemigo tenía otro campamento atrincherado en la forma empleada por los carlistas en la última guerra civil.

Para apoderarse de esta nueva y verdaderamente formidable posición, el coronel Sánchez Echevarría mandó de flanco al teniente coronel Escario con 600 hombres.

La operación resultó brillantísima. Las fuerzas exploradoras atacaron vivamente por los flancos mientras la artillería, colocada en el centro, avanzaba sin cesar de cañonear hasta conseguir que el enemigo se retirara de las trincheras, huyendo al interior de la sierra, y dejando el paso libre á la columna, que logró reunirse con el resto de la fuerza que llevaban los generales Suárez Inclán y González Muñoz.

Este, cuando estuvieron las tres columnas unidas, dispuso que el regimiento de Isabel la Católica ocupase las lomas próximas á fin de pernoctar en aquel sitio.

Inmediatamente dió orden de que la primera brigada avanzase por el interior de la sierra hasta hallar el campamento principal de los rebeldes.

Bien pronto salieron éstos al encuentro de nuestras tropas, oponiéndolas tenaz resistencia.

El combate aquí fué bastante empeñado; pero el ataque de nuestros soldados decidió

la acción á su favor, poniendo en fuga al enemigo, que se refugió en los altos de la sierra.

La fuerza se apoderó de este nuevo campamento, mejor atrincherado aún que los otros, y dispuesto en tal forma que era capaz para que 2.800 hombres se resguardaran perfectamente de las lluvias.

Los rebeldes en su huida abandonaron 14 muertos, entre ellos el titulado oficial Ramón Rovira, ayudante del cabecilla Delgado, y se les cogieron nueve prisioneros.

Según manifestación de éstos, ocupaban los campamentos tomados por las columnas leales los cabecillas Maceo, Quintín Banderas, Díaz y Delgado con sus gentes.

Las tropas destruyeron los campamentos y trincheras de los rebeldes, muchas y abundantes siembras de éstos y más de 300 bohíos. Nuestras bajas fueron: heridos leves el teniente don Isabelo Ballesteros y el médico don Domingo Jover y 11 soldados graves.

El Heraldo, añade las siguientes consideraciones:

Así como existe en Madrid un falso concepto de la política de Cuba y persiste una trama por muchos bien conocida para sostener ficciones que durante algún tiempo han llegado á torcer el sentido de la realidad, así se ha vivido engañado sobre las condiciones de la guerra y fuerza del enemigo.

Los núcleos más importantes de la insurrección, los más avezados al combate, aquellos que constituyen la esperanza mayor de los enemigos de la patria, escogieron como refugio las montañas más abruptas, donde se fortificaron con el propósito de pasar la temporada de lluvias.

Ha bastado que se inicie un movimiento de nuestras tropas para que huyan abandonándolo todo: bohíos, caballos, armas, municiones, reses.

Quisieron ofrecer alguna resistencia y no tuvieron valor para sostenerse. ¿Qué pasó en la guerra carlista? ¿Cuántos meses costó vencer las líneas de Somorrostro San Pedro Abanto, Las Muñecas, Gallarta, etc.?

¿Cuántos generales se gastaron para llegar á Bilbao y cuantas bajas tuvo el ejército leal? Pues las lomas del Rubí y del Rosario, las sierras del Cuzco y de los Organos, escogidas por Maceo, son tan peligrosas como las de Vizcaya, y en mejores condiciones para nuestro enemigo, por la mayor dificultad que encuentran nuestras tropas para aprovisionamiento, etc., y sin embargo, ha costado 14 bajas el desalojarlos y la destrucción de sus trincheras y campamentos.

No hay que perder la fe. Se está demostrando que las lluvias no son obstáculo para operar en grande en todas partes.

Las últimas noticias referentes á este asunto son las siguientes:

«Ha llegado á la Habana don Rafael Echagüe, ayudante del general Muñoz, conduciendo heridos y prisioneros hechos en la acción últimamente librada por aquel general.

Dice el señor Echagüe que ha quedado limpia de insurrectos toda la cordillera de Sierra Rubí, en la que los rebeldes habían construido campamentos y sembrados, llegando ya hasta las llanuras.

Los prisioneros declararon que se hallaban en el campamento desde los últimos días de abril sin que nadie les molestara, y que tenían gran tranquilidad, viviendo algunos de ellos con sus mujeres y recibiendo diariamente comestibles enviados desde los bohíos y poblados próximos.

Habitaban el campamento unas 3.000 personas, en su mayoría negros, que se hallaban desnudos.

El jefe del campamento era Quintín Banderas. Alguna vez les visitó Maceo, pero en seguida marchó á recorrer el campo, porque

el cabecilla no cesa de inspeccionar por todas partes.

En la sorpresa del campamento por el general Muñoz, la artillería causó numerosas bajas.

Los insurrectos presos juzgan terrible daño para la insurrección la destrucción de ese campamento, que se hallaba bien dispuesto para la estación de las lluvias.»

CARTILLAS EVALUATORIAS

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º El Gobierno procederá á la rectificación de las cartillas evaluatorias de la riqueza rústica y pecuaria, y formará el catastro de cultivos y el registro fiscal de predios rústicos y de la ganadería en todos los terminos municipales de España.

Artículo 2.º Constituirá el catastro de cultivos un croquis topográfico, sobre el cual se determinarán las masas de cultivo y la calidad de los terrenos.

Artículo 3.º Los croquis topográficos se formarán bajo la dirección inmediata del Instituto Geográfico y Estadístico por el Cuerpo de Topógrafos, ampliado con el personal técnico necesario para que los trabajos queden terminados dentro del plazo de tres años.

Se determinará la línea límite de los terminos municipales y se procederá al amojonamiento en la forma que disponen los Reales decretos de 30 de agosto de 1889 y 13 de igual mes de 1895.

En cada croquis perimetral se fijará directamente el curso de los ríos y canales y la situación del pueblo, residencia del Ayuntamiento, y además las líneas de comunicación, sean ferrocarriles, carreteras, caminos y cuantos datos existan en los itinerarios, planos y estudios que posean y deben facilitar al Instituto Geográfico todas las oficinas y dependencias del Estado.

Se utilizarán los trabajos pleniométricos ya realizados por el Instituto Geográfico en varias provincias y terminos municipales, rectificando los datos en ellos consignados.

Artículo 4.º El Cuerpo de Ingenieros agrónomos, los Peritos agrícolas y el personal facultativo de esta especialidad que fuese necesario, tendrán á su cargo: primero, la formación de las cartillas evaluatorias y de los croquis agrónómicos, en los cuales se determinará la extensión de las diversas masas de cultivo y la calidad de los terrenos; y segundo, la conservación y modificación del catastro de cultivos y del registro de predios rústicos y de la ganadería.

Artículo 5.º El Tesoro adelantará las cantidades necesarias para los gastos que ocasiona la rectificación de las cartillas evaluatorias y la formación del catastro de cultivos aplicando los pagos al capítulo 1.º, artículo 2.º, sección 9.ª del presupuesto.

Las sumas que se inviertan en los trabajos de cada término municipal serán incluidas en los repartos de la contribución de inmuebles del mismo, como recargo transitorio, sin que el tipo de gravamen pueda exceder del 2 por 100 sobre la riqueza rústica durante el año ó años económicos en que sea preciso utilizar este recargo hasta que el Tesoro se reintegre completamente de las cantidades que hubiere suplido.

Artículo 6.º Tan luego como se halle aprobado el catastro de cultivos y la cartilla evaluatoria, los Ayuntamientos formarán el registro fiscal de predios rústicos y de la ganadería con arreglo á las instrucciones que dictará el Ministro de Hacienda.

Artículo 7.º La dirección superior de los trabajos á que se refiere la presente ley, queda encomendada á una Comisión Central de Evaluación que presidirá el Ministro de Hacienda.

LOS CRUCEROS

Los barcos de la clase y condiciones de los que tanto preocupan estos días la pública atención, cuestan ordinariamente, según dijo en el Congreso el señor Callaruelo, 70 libras esterlinas; es decir, de 1.700 á 1.800 francos por tonelada: la casa Ansaldo exige 3.100 francos por igual medida métrica de donde calculando en 7.000 toneladas el desplazamiento de los cruceros, se deduce el enorme sobreprecio, que el Gobierno está dispuesto á abonar, si la casa constructora no rebaja los precios, de 9.100.000 francos á 9.800.000 francos por cada barco, ó sea un precio total, para cada uno, de 21.000.000 aproximadamente.

Copiemos ahora un párrafo del elocuente discurso pronunciado por el diputado á quien citamos antes.

«En el ministerio de Marina existen las proposiciones hechas por las casas constructoras más acreditadas del mundo, cuando se adjudicó á la industria nacional la construcción de tres cruceros, que son, poco más ó menos, iguales á los que hay en los astilleros italianos; en el ministerio de Marina existen también los datos del presupuesto que se hizo para adjudicar á la industria nacional la construcción del «Quendo», el «Vizcaya» y el «María Teresa», presupuesto que era realmente extraordinario, toda vez que un ilustrado individuo de la marina española, el señor Anido, declaró aquí, sin que nadie le contradijera, que era superior en más de un 20 por 100 á lo que costarían dichos barcos construidos en el más acreditado astillero extranjero; pero que aun comparado ese presupuesto, en el cual no excede el coste de cada barco de 15 millones de pesetas, con el precio de 18 y 17 millones de pesetas oro, que, según la nota del último Consejo, es el que se pide por los barcos italianos, resulta este último superior en 5 millones de pesetas en cada barco al que se estipuló para los construidos en los astilleros del Nervión.»

CORREO DE CUBA

Un hecho heroico

Ya el telégrafo anticipó la noticia del hecho heroico realizado por dos guardias civiles de la comandancia de Sancti Spiritus, que hechos prisioneros por una partida insurrecta consiguieron libertarse y derrotar á la partida, matando al cabecilla Bandomo.

En los periódicos que ayer recibimos por la vía de Tampa, y que alcanzan al 3 de junio, encontramos el parte oficial del suceso, y nos complacemos en copiarlo, porque se trata de un hecho que honra al benemérito instituto.

Dice así la comunicación del jefe de la Comandancia:

«Excmo. Sr.:

Por la información que proporciona la pareja desaparecida y presentada al comandante del destacamento de Manati, compuesta de los guardias segundos Benito Gamanoso Pérez y Eusebio Villalba Arteché, resulta que éstos fueron sorprendidos y hechos prisioneros por un grupo insurrecto la noche del 28 del actual, en que aquellos prestaban el servicio de vigilancia en esta plaza, y que los insurrectos los internaron en la manigua hasta vadear el río Manati, donde en la finca de este nombre se fraccionó el grupo rebelde, dando ocasión á los guardias para cambiar una mirada de inteligencia y aprovechando el descuido de aquellos, se apoderaron nuevamente de sus armas, con las que atacan al resto de la partida, dan muerte al titulado teniente José Bandomo y hieren de tres balazos á otro insurrecto llamado Abelardo Santander Viño, con lo cual consiguen

la dispersión de la partida y quedan dueños del campo los antedichos guardias.

Realizado este acto por los guardias, se dirigen éstos en dirección al destacamento del Manati, cuyo comandante, primer teniente del regimiento infantería de Vizcaya, don Terencio Seguíque, que había sentido el fuego, estaba ya sobre las armas y prevenido para la defensa del fuerte, cuyo oficial, en vista del relato que hace la pareja, sale del fuerte con parte de la fuerza, practica un reconocimiento sobre el campo de los hechos que se relatan, distante unos 2.000 metros del fuerte, y recoge el cadáver del citado Bandomo y á Santander herido, el que es conducido al hospital de Trinidad, dando sepultura á aquel cerca del referido fuerte. Al propio tiempo también cogieron los rewlóvers, machetes, sombreros con escarapelas insurrectas, una cartera con documentos interesantes, cuatro caballos, una hamaca, dos mantas, veinte pastillas tabaco breva, un impermeable, un pantalón, tres alforjas y dos kilos de sal.

Lo expuesto anteriormente, tomado de las manifestaciones de la antedicha pareja, está plenamente confirmado por el señor oficial don Terencio Seguíque, y tales sucesos como los prisioneros y demás objetos que lo patentizan son de notoriedad pública.

Tengo el honor de participar cuanto dejo escrito á la respetable autoridad de V. E. por consecuencia de sus escritos de 24 y 25 y telegrama del 26 del actual y como ampliación á los mismos en su aplicación de mi deber.—Dios etc.—Trinidad, 27 de mayo de 1896.—El capitán, Manuel Esperano.

Excmo. Sr. General subinspector de la Guardia civil.»

Cartas

Hemos leído muchas de las cartas enviadas en el último correo por los soldados riojanos.

Aparte de los relatos que cada uno hace de su vida y de encuentros poco importantes en que han tomado parte, vemos dos notas comunes á casi todas las cartas.

Una de ellas es la creencia de que la guerra se acaba muy pronto, fundado en lo que se dice por el país; y la otra, que el número de bajas que sufren los insurrectos es bastante mayor de lo que aparece en los periódicos de España, que sólo hablan de los cadáveres que no pueden recoger los insurrectos.

EXÁMENES

COLEGIO DE SAN AGUSTÍN (CALAHORRA)
Aritmética y Algebra.—Tribunal: don Eusebio Sánchez, don Fernando Díez y Padre Fr. Carlos Busquets.

Bueno: Francisco Larrea.
Aprobado: Anastasio Díez.

Geometría y Trigonometría.—Tribunal: el mismo.

Notable: Policarpo Tejada y Bonifacio I. Rabal.

Bueno: Antonio Tofé, Bonifacio F. Hernández y Mariano J. García.

Aprobado: Alfonso L. Montenegro, Angel P. Boraita y Eduardo Redal.

Retórica y Poesía.—Tribunal: don Luis Moreno, don Roque Cillero y P. Fr. Gilberto Blanco.

Sobresaliente: Policarpo Tejada, Bonifacio I. Rabal y Angel P. Boraita.

Notable: Mariano J. García.

Bueno: Bonifacio F. Hernández y Eduardo Redal.

Latín. (Primer curso).—Tribunal: don Luis Moreno, don Roque Cillero y P. Fr. José Fernández.

Sobresaliente: Leonado Gil, Rafael Amatrián y Ramón Pujadas.

Notable: Isidoro Lasanta y Luis Sáinz.

Bueno: Alfredo Mendiola y Ceferino Garrido.

de Earnscliff. ¿No os parece mejor á estas horas ir á dormir á mi alquería? Enviaré un mozo á caballo al castillo para avisar á vuestra gente, aunque creo no hay allí quien pueda esperaros más que el gato y los criados.

—Pero aun así no quisiera inquietar á los criados ni privar á Misifú de su cena por mi ausencia. Os agradeceré, por tanto, enviéis allá á vuestro mozo.

—¡Muy bien hablado! Vendréis, pues, á Hengh-Foot. Allí se alegrarán mucho al veros.

Arreglado el asunto, los dos amigos redoblaron el paso y ganaron bien pronto la cima de la montaña.

—Sear Patrick—dijo Hobbie,—siento un verdadero placer cada vez que llevo á este sitio. ¿Veis aquella luz allá abajo? Es la que alumbrá á mi abuela cuando trabaja en su torno. Más alto, en la ventana, que hay encima, ¿no veis también otra luz? Pues aquella es la de la habitación de mi prima Gracia Armstrong. Ella sola hace en la casa más que treinta hermanas juntas, y esto ellas mismas lo reconocen; son las mejores muchachas del mundo; mi abuela dice que no ha conocido joven tan lista y laboriosa como Gracia, excepto, se entiende, ella cuando tenía su edad. En cuanto á mis hermanos, el uno está con el chambelán y el otro en Moos-Phadraig, la hacienda que hace tanto tiempo cultivamos; los dos son tan inteligentes, ó más que yo, en las faenas del campo.

—Con tan excelente familia debéis ser muy feliz, Hobbie.

—Feliz, si por cierto, y por ello doy muchas gracias á Dios. Pero á propósito, señor Patrick; vos que habéis estado en el colegio y en la gran escuela de Edimburgo, donde tanto se aprende, podéis decirme vuestra opinión sobre una discusión que presencié este invierno entre el cura de Saint-Jhon y nuestro ministro. No creáis que es asunto que me concierne; no lo expongo por mera curiosidad. Por mi vida que ambos hablaban bien. Decía el cura que es contrario á la ley el matrimonio entre

go parecido á la hoja de un puñal ó al cañón de una pistola.

Era, por tanto, una locura querer sujetar á un hombre armado así y que parecía resuelto á defenderse; y Earnscliff viendo también que no podía contar con el auxilio de Hobbie, que se había apartado algunos pasos sin tener trazas de querer intervenir en la contienda, se reunió á éste y continuaron su camino, volviendo á menudo la cabeza para contemplar aquel extraño maníático, que continuaba el mismo ejercicio, dando vueltas alrededor de la columna y que parecía perseguirlos con sus imprecaciones, cuyo eco retumbaba á lo lejos en la extensa llanura.

Nuestros dos cazadores caminaban silenciosos; haciendo cada uno por su parte reflexiones sobre aquella rara aventura.

Cuando estuvieron bastante lejos para no ser vistos ni oídos por el Enano, Hobbie, cobrando valor, dijo á su compañero:

—Yo creo que este espíritu, si efectivamente lo es, debe haber hecho mucho mal en el mundo, cuando después de muerto tiene todavía el alma en el cuerpo.

—Pues para mí no es más que un misántropo—respondió Earnscliff.

—¿No creéis entonces que sea un alma del otro mundo?

—¿Yo? No por cierto.

—Pues bien; á mí me asaltan también mis dudas, y me parece que ha de ser un hombre de carne y hueso. Sin embargo, no lo juraría. En mi vida he visto otra cosa que más se le parezca á un espíritu.

—Sea lo que quiera mañana volveré aquí. Quiero cerciorarme bien de lo que esto es.

—¿De día claro?... Vamos, entonces, Dios mediante, os acompañaré yo.

—Pero mirad, estamos más cerca de Hengh-Foot que

mósfera, de suerte que su luz incierta no se mostraba más que á intervalos.

Uno de los rayos del astro de la noche, hiriendo sobre la columna de granito, de la que nuestros personajes estaban ya poco distantes, les hizo apercebir un ser, semejante á una criatura humana, pero de una talla extraordinariamente más pequeña que la ordinaria. Parecía como que no quería alejarse mucho de aquel sitio; pues caminaba muy despacio dando vueltas alrededor de la columna; se paraba á cada piedra que hallaba á su paso, inclinándose como si la examinara, y hacía oír de tiempo en tiempo una especie de murmullo sordo, del que era imposible comprender el significado.

Tan bien respondía todo aquello á la idea que Hobbie se había formado de una aparición, que se detuvo de repente, sintiendo que sus cabellos se le erizaban, y dijo á Earnscliff:

—¡Es la vieja Allie en persona! ¿Le tiro con la escopeta invocando el santo nombre de Dios?

—¡No hagáis tal cosa, en nombre del cielo! Sin duda es algún desgraciado privado de razón.

—Y vos no hacéis bien en aproximaros así, tan imprudentemente—dijo Elliot deteniéndose á su vez á su compañero.—Tenemos tiempo para rezar alguna oración antes de que el espectro llegue aquí. ¡Ah! Si me pudiera acordar de una plegaria que para estos casos me enseñó. Pero tenemos tiempo sobrado—continuó más animado, viendo el valor de Earnscliff y el poco efecto que le producía la aparición—va cojeando como una gallina sobre una rejilla caliente. Creedme, Earnscliff—dijo á media voz—debemos dar un rodeo como si quisieramos evitar que nos venteara un gamo. El agua del barranco no nos pasará de la rodilla; más vale mal camino que mala compañía.

A pesar de estas amonestaciones Earnscliff...

Aprobado: Abraham Pereda, Arsenio Vianco, Fernando Pujadas, Isaac Iglesias, José María Adán y José María Gastón.

DESDE LA CORUÑA

Nuestro estimado corresponsal en La Coruña nos envía un resumen de lo que han sido los festejos verificados en obsequio de los marineros franceses.

La manifestación de simpatía —nos dice— ha sido muy espontánea y tan «sugestiva» que los cortidos hombres de mar se entusiasmaron más que los mismos españoles. Cuando unos y otros recorrían juntos las calles, los vivos a España y Francia eran incesantes, si se juntaban en el café, no faltaban los brindis por la unión franco española y algo más expresivo que no juzgo prudente decir.

«En los toros parecíamos todos españoles: en algunos momentos se vio lleno el redondel de las gorras blancas de los marineros y los kapis de los oficiales.»

Más adelante, añade nuestro corresponsal: «En nombre de la Patria, en nombre de sus altísimos ideales, hemos rendido a los marineros franceses respetuoso tributo y homenaje cariñoso; hemos besado nuestros brazos a impulsos de afecto sincero, y hemos saludado en ellos a la nación francesa, enviándola con nuestros vivas y nuestras aclamaciones la seguridad de una acaudrada simpatía.»

No ha sido ésta una demostración oficial; ha sido una serie de manifestaciones populares: en ellas se han confundido todas las clases sociales y puede asegurarse que nadie permaneció indiferente al entusiasmo en que se engendraron y a cuyo calor se produjeron. En patriótica y desinteresada emulación, altos y bajos fundieron sus esfuerzos, e impedidos por secreto resorte, a todos común y por ninguno proclamado, realizaron la obra de mostrar al unísono profundos y nobilísimos sentimientos, sin propósito anterior, pero realizando brillantemente un acto grato para la patria española que hoy como siempre, y tal vez más que nunca, necesita aparecer a los ojos de los extranjeros como fiel guardadora de sus tradiciones de hidalgía y como digna de marchar a la par de las naciones que más ferviente culto rindan al progreso de los pueblos.»

TRENES BARATOS

Ya se ha publicado el anuncio de los billetes de ida y vuelta a los puertos del Norte, a precios reducidos, valederos por uno, dos y tres meses, los cuales se expedirán desde el 2 de julio al 12 de septiembre.

En nuestra provincia, las estaciones comprendidas en la rebaja son: Logroño, Haro y Calahorra, desde las cuales podrá irse a San Sebastián, Irún, Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo y Pontevedra.

Los precios a San Sebastián y Bilbao son los siguientes:

De Logroño: A San Sebastián, 26'75 pesetas en segunda y 16'20 en tercera, billetes valederos por 30 días; 28'10 y 17'05, billetes para 60 días; 30'95 y 18'75, billetes de 90 días.

A Bilbao, 20'35 en segunda y 12'45 en tercera, con billetes valederos por 30 días; 21'40 y 13'10 con billetes de 60 días; 22'60 y 13'75 con billetes de 90 días.

Los billetes a Irún-Hendaya, valederos por 30 y 90 días son a igual precio que los de San Sebastián y los de 60 días un poco más caros.

De Haro: A San Sebastián, 22'95 pesetas en segunda y 13'95 en tercera, billetes valederos por 30 días; 24'10 y 14'65, billetes de 60 días; 26'55 y 16'15 billetes de 90 días.

Estos mismos precios a Irún-Hendaya. A Bilbao 14,70 pesetas en segunda y 9'05 en tercera por 30 días; 15'45 y 9'50 por 60 días; 16'25 y 10 por 90 días.

De Calahorra: A San Sebastián 29'25 pesetas en segunda y 17'15 en tercera por 30 días; 30'75 y 18 por 60 días; 33'85 y 19'80 por 90 días.

En los billetes valederos por 30 días es igual el precio para los de Irún-Hendaya.

A Bilbao: 26 pesetas en segunda y 15'80 en tercera para los de 30 días, 27'30 y 16'60 para los de 60 días y 28'70 y 17'45 para los de 90 días.

Los viajeros de las referidas estaciones saldrán en el tren que pasa por Calahorra a las 5'47 de la mañana, por Logroño a las 7'29 y por Haro a las 9'23.

Las prevenciones generales y estaciones intermedias donde pueden detenerse los viajeros a la ida, son las de años anteriores.

REGISTRO CIVIL

Días 24 y 25 de junio.
Nacimientos: Juan Torre Barrio y María Soldevilla Martínez.
Defunciones: Benita Jiménez Hernández, de 28 años, soltera; Eugenio Rodríguez, de 70 id., casado, y Valentina Sáenz Álvarez, de 34 id., casada.
Matrimonios: Casto Díaz Moreno, de Logroño, con Dolores Sáenz Lapuente, de Valle (Santander). Se verificará mañana a las seis y media, en Santa María de la Redonda.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 25 de junio.—Santos Juan y Pablo, hermanos, mrs.; San Pelayo, niño, y San Virgilio obispo y mr.
La Misa y Oficio divino es de los Santos Juan y Pablo, con rito doble y color encarnado.
SANTOS DE MAÑANA 27 de junio.—Vigilia con abstención de carne.—San Zolito y compa. mrs.
La Misa y Oficio divino es de Infracrístava, con rito semidoble y color blanco.
CULTOS
SAN BARTOLOMÉ.—Continúan los cultos al Sagrado Corazón de Jesús.
IGLESIA URL SEMINARIO.—A las seis de la tarde, sexto día de novena al Sagrado Corazón de Jesús.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche se cometió un crimen en Varea. En las afueras del pueblo, en una casa aislada junto al río Batán, vivía Marcial Pavia, hombre, según se dice, de armas tomar, que ha estado procesado, saliendo absuelto y a quien temían varios del pueblo.

Parece que este Pavia tuvo unas palabras el día del Corpus, con otros individuos y de ahí se supone que arranca el delito cometido anoche.

Serían las nueve de anoche y estaba Pavia encerrado en su casa cuando sintió ladrar a los perros: salió y dio una vuelta para ver lo que sucedía. Al llegar a la esquina del corral, por la parte del Ebro, un individuo que estaba a poca distancia escondido en unos matorrales, le disparó un trabuco que no le dió: entonces otro que debía de estar echado al pie de un árbol, junto al Pavia, se levantó y le dió tres puñaladas por la espalda, una de ellas muy grave.

Tan pronto como se recibió aviso en esta ciudad del crimen cometido, pasaron a Varea el juez señor Arias Gago acompañado del secretario señor Apelláiz y auxiliar señor Marzo, el médico forense señor Mendiondo, inspector de vigilancia señor Franco y una pareja del mismo cuerpo, regresando a las tres y media de la madrugada después de instruir las primeras diligencias.

Poco después la pareja de orden público y una de la Guardia civil que también acudió, trajeron a la cárcel a los hermanos Pedro y Tomás Villarreal y a Alivio Borrás, a quienes el herido señaló como autores del delito.

Pavia quedaba esta mañana con muy pocas esperanzas de vida.

Varios jóvenes músicos de esta ciudad pasaron el día de San Juan, desde las primeras horas de la madrugada hasta las últimas de la noche, tocando una bonita diana, bailes y otras composiciones, aprovechando los intermedios para las diversiones propias del día. Nosotros tuvimos el gusto de oírlos frente a la redacción y les agradecemos la atención y el obsequio.

El día de San Pedro repetirán la fiesta con gran contento de las jóvenes aficionadas al baile.

En la tarde del miércoles ocurrió una sensible desgracia en el lavadero de «La Florida», junto a la fábrica del gas.

Con objeto de solemnizar el día de San Juan con sus padres, habitantes en el lavadero, habían ido Pablo Castellanos; su esposa y una niña de año y medio de edad. Esta niña se acercó al cajón donde había estado lavando su madre, con tan mala fortuna que cayó al agua y murió a los pocos instantes, llevando el dolor y la desesperación a su familia.

Una vez más tiene que lamentar sensible pérdida nuestro estimado amigo y convecino el conocido industrial don Ciriano Lorza, cuya cristiana resignación puso ayer a prueba el Todopoderoso, arrebátandole a una hija, joven de 22 años, víctima de traición y larga enfermedad.

En el cielo se halle la simpática cuanto llorada señorita Juana, y desde allí envíe a sus atribulados padres y hermanos los consuelos que en su dolor necesitan y en el cual les acompañamos.

Esta tarde a las cinco tendrán lugar los funerales y la Misa de Réquiem, mañana a las ocho y media.

En los mercados que como jueves tuvieron lugar ayer en Vitoria, se notó bastante desanimación por falta de demanda.

Los precios corrientes en granos fueron: Trigo de Castilla, a 44 y 45 reales fanega; id. de Alava, a 43 y 44 id.; cebada de Castilla, a 27 y medio y 28 id.; id. de Alava, a 27 id.; avena, a 18 id., y maíz a 38 id.
Los cebones por carne se vendieron a 23 reales el realde (10 libras).

Mular y caballo escaso, debido sin duda a haber concurrido a la feria de Quijana, próxima a Orduña.

El día 24 llegaron sin novedad a la Coruña el conocido médico don Raimundo F. Pereda, su bella esposa e hijo, continuando para Santander, donde llegarán ayer.
Suponemos que pronto podremos dar la enhorabuena completa al que podemos llamar nuestro paisano, pues según nuestras noticias, se encuentra en Logroño la mejor medicina para su enfermedad.

Después de brillantes ejercicios verificados en la Universidad de Zaragoza, ha obtenido el título de Licenciado en Derecho, nuestro estimado amigo y compañero el joven periodista don Eduardo Barriobero y Herrán.
Reciba nuestra enhorabuena, deseándole laureos y prosperidades en su nueva carrera.

Predicciones de Noherlesoom para los días que restan del corriente mes:

«El cambio atmosférico más importante de esta quincena para nuestra Península será el que ocurrirá del 26 al 29 que, será producido por una depresión hacia el N. O. de Galicia; pero aun cuando empezarán a sentirse los efectos en nuestra Península en dicho día 25 desde el 26 adquirirán mayor intensidad y se producirán lluvias, que se propagarán, desde Portugal y Galicia, hacia el centro de España con vientos de entre S. O. y N. O. Los días 27 y 28 serán los más críticos de esta perturbación atmosférica para nuestra Península, porque la depresión del Atlántico se acercará a ella y aun la atravesará buena parte de sus fuerzas. Las lluvias de estos días 27 y 28 serán bastante generales, con vientos entre SO y NO. Todavía se sentirán en España el lunes 29 los efectos de la depresión que estamos examinando, pero con poca intensidad.»

Ayer se vió en la Audiencia provincial la causa seguida contra Fermín Martínez, de Ezcaray, por delito de lesiones, de cuya defensa estuvo encargado el letrado don Justo Zagararmudi; representando al ministerio público el abogado sustituto D. Carmelo Barrón.

Desde primero de julio próximo, no podrán usarse los carruajes que no figuren en el padrón formado por la Administración, sin que los poseedores adquieran el correspondiente permiso de circulación.

Aconsejamos a los interesados que se enteren de la Real orden de 12 de mayo último, publicada en el «Boletín oficial» correspondiente al día primero del presente mes, si quieren evitarse disgustos y responsabilidades.

Según dicen de Barcelona, ha sido conducido al Juzgado correspondiente un sujeto de sesenta años, peón de las brigadas del Ayuntamiento, acusado de haber atropellado bárbaramente a una niña de diez años.

El domingo 28 del corriente a las cinco de la tarde se jugará en el frontón de la señora viuda de Pascual un partido de pelota, a 40 tantos, en el que se atraviesan 200 pesetas entre los pelotaris siguientes: Agustín Pérez (Chiquito de Nágera) contra Florentino Lobato y Martín Nágera (Peré).

El lunes 29 del actual, festividad de San Pedro, a la misma hora que el anterior, se

jugará otro notable partido, en el que se atravesarán mil pesetas entre dos jugadores de las Provincias Vascongadas, contra Agustín Pérez (Chiquito de Nágera) y Martín Nágera (Peré).

En los juegos florales que en las próximas fiestas del Pilar se han de celebrar en Zaragoza, se adjudicarán tres premios en el tercer certamen para los temas Patria, Fé y Amor, señalando al primero una rosa de oro guarnecida de diamantes, regalo del Ayuntamiento; al segundo un clavel de plata, regalo de don Manuel Castellón, y al tercero una flor natural y una banda.

Este último premio da derecho a la elección de la «Reina de fiestas».

Han sido ofrecidos también 18 premios extraordinarios, regalo de elevadas personas y corporaciones.

El plazo de admisión de composiciones estará abierto hasta el día 15 de septiembre, debiendo dirigirse las composiciones al Archivo municipal de Zaragoza.

Los trabajos deben ser escritos en lengua castellana.

Ha desaparecido de Anguiano el vecino Francisco Moreno Fernández, de 67 años, ignorándose su paradero, a pesar de las pesquisas practicadas.

Han sido puestos a disposición del Juez de instrucción de esta ciudad, los vecinos Juan Cruz Torralba y Manuel Bastos, los cuales tuvieron una reyerta en el sitio denominado la «Fombera», en la tarde de San Juan, disparando el segundo contra el primero tres cápsulas, sin que afortunadamente le hiriera ninguna.

Se les ocupó un revólver y una navaja de grandes dimensiones.

Se ha autorizado a don Eleuterio García Pardo, para que pueda trasladar los restos mortales de doña Isabel Pardo Lorente, desde el cementerio antiguo de la ciudad de Calahorra, al panteón de familia que poseen en la de Viana.

Según nos han comunicado de Fuenmayor, la tormenta, más de piedra que de agua, que en la tarde del martes descargó en aquel término, en el de Navarrete y Cenicero, y sitios de Encineda, Cabezos, Prado, Valdeguinea y Revilla-cava, causó más daño en las viñas que en los sembrados.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de Granada, nuestro paisano don Félix Arias.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Cervera del Río Alhama, don Pedro Marín.

Ya fué secretario por espacio de quince años en los pueblos de Ventosa de San Pedro y Nódale, y actualmente desempeña en propiedad la escuela completa de Arenas de Lledó, provincia de Teruel, a la cual renuncia.

Damos la enhorabuena al señor María y al Ayuntamiento por su buena elección.

¿Qué pasa en Albelda?

Por el «Boletín Oficial» de ayer nos informamos que varios concejales de Albelda han conseguido —dentro de lo legal— eximirse del cargo; otros, ante, alcanzaron lo mismo, y los que por haberlo sido en años anteriores se ven «agua al cuello», es decir, con la concejalía encima, mudan de domicilio; piden vecindad en Logroño, etc. etc.

De aquí que preguntemos ¿que ocurre en Albelda que nadie quiere ser del Ayuntamiento? Hoy, esta importante y popular institución no existe en la citada villa y puede figurarse el público como andarán los asuntos municipales.

Más o menos no han podido llegar las cosas; ó si llegaron, si las personas que tienen obligación de ponerse al frente se obstinan en quedarse en casa, mejor dicho emigrar del pueblo y si las autoridades llamadas por la ley a que ésta impere no cumplen con sus sagrados deberes, haciendo administración las unas, administrando justicia las otras y todas impidiendo la descomposición que en Albelda ha tiempo se nota y que arrastrará los intereses procomunales de la citada villa a donde aquellas deben impedirlo.

Sirva a todos de aviso la ligera indicación que en estas líneas nos permitimos hacer.

En el tren de la madrugada de hoy han salido para Calahorra, el gerente de la «Sociedad Logroñesa» de alumbrado eléctrico,

acompañado de uno de sus socios y del maquinista de dicha empresa, con el fin de estudiar el emplazamiento del nuevo motor que está instalándose en aquella ciudad.

Parece ser que la referida sociedad está ocupándose de la ampliación de su empresa, a fin de poder ofrecer notables ventajas a sus favorecedores para cuando lo realice; y según hemos oído, en el caso de que se le adelantara realizando sus proyectos alguna otra empresa, desde el día en que esto sucediera bajará sus precios en competencia.

La «Pomada antirreumática Ihiguez» hace cesar siempre los dolores reumáticos por agudos que sean y cura los afecciones de esta clase.

Pídanse informes a los señores médicos y enfermeros que hayan empleado este medicamento.

De venta: Logroño en la farmacia de su autor, Mercado, 25; fuera, en las principales farmacias.

La imposición de multas por falta de presentación de los Apéndices y el haber sido también conminadas las Corporaciones morosas con el Servicio de Repartimientos por rústica y urbana, ha dado excelentes resultados, pues los Ayuntamientos se apresuran a presentar los documentos citados.

Tenemos a disposición de quien la haya perdido una pulsera hallada el miércoles en el Espolón.

La profesora de piano doña Margarita Jiménez, de 12 años de edad, hija de don Julián Moral, de Nájera, acaba de obtener el primer premio, por unanimidad de votos del tribunal, en el Conservatorio de música de Madrid. Felicitamos a la agraciada joven así como a sus padres y tíos por tan brillante éxito que ha sabido alcanzar.

El vapor «Palentino», de la Compañía «La Bandera Española», que salió de Santander, para la Habana y escalas, conduce la siguiente carga:

6941 sacos de harina; 2339 cajas de conservas; 900 cajas de fideos; 308 cajas de hojaldre; 300 cajas de sidra; 251 barriles de vino; 184 barriles de clavos; 250 barriles de yeso; 50 barriles de cemento; 154 rollos de alambre; 90 atados de cubos; 40 fardos de alpagatas; 619 bultos de hierro y otros efectos.

Cocinas sistema Estefanía.— Véase el anuncio correspondiente en 4.ª plana.

Podemos en conocimiento de aquellas personas que tengan que hacer efectivos libramientos del actual ejercicio y anteriores, que el día 30 del presente mes termina el ejercicio corriente debiendo presentarse antes de dicho día a hacerlos efectivos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia.

Café de Verano. «Las Améscocas. Léase el anuncio en cuarta plana.

En el día de ayer fué posesionado del cargo de oficial de 3.ª clase de la intervención de Hacienda de esta provincia, don Emilio Gómez Moreno.

Hemos oído que nuestro estimado amigo don Julio Fariás nombrado magistrado suplente de esta Audiencia, ha renunciado dicho cargo.

Acreditado Gabinete dental del Cirujano dentista señor Gurrae.—Portales, 36.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de Logroño, nuestro estimado paisano don Justo Zagararmudi.

COGNAC Y LICORES HENRI GARNIER & Co

En vista de la turbia que estos días traen las aguas potables y en espera de como pudieran venir todo el verano si las tormentas menudean, hemos oído que en la sesión del sábado se presentará por algún señor concejal una moción para que de una vez, de frente y sin dilaciones el Ayuntamiento adopte radicales medidas encaminadas a evitar en plazo lo más breve posible que los grifos den barro por agua que el público paga.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO.

avanzando, y Hobbie, aunque contra su voluntad, se vió precisado a seguirle.
Al fin se hallaron a diez pasos del objeto que tanto les preocupaba. Mas conforme iban acercándose, más les parecía que se reducía su tamaño, pudiendo al cabo reconocer en él un hombre cuya talla no excedía de cuatro pies, y tan grueso como alto, ó por mejor decir, tenía la forma esférica, lo que no podía ser más que el resultado de una extraña deformidad.
El joven llamó por dos veces a aquel ser extraordinario, sin recibir respuesta alguna, y sin prestar atención a los esfuerzos de su compañero, que quería llevarle hacia otro lado, continuó:
—¿Quién sois? ¿Qué hacéis ahí a tal hora de la noche? Una voz ágría y disonante respondió al fin:
—Seguid vuestro camino; no importunéis al que nada os pregunta.
—Estas palabras hicieron a Elliot retroceder dos pasos y a Earnscliff estremecerse.
—¿Por qué estáis tan lejos de toda vivienda?—volvió a decir este último.—¿Os habéis extraviado? En este caso seguidme; os daré alojamiento por esta noche.
—No lo permita Dios!—exclamó involuntariamente Hobbie.—Mejor que con él desearía yo pasar la noche en el fondo del golfo de Terrasflow.
—Seguid vuestro camino—repetió el desconocido con voz colérica;—no tengo necesidad de vos ni de vuestro alojamiento. Hace cinco años que mi cuerpo no reposa bajo ningún techo de hombre, y espero que no reposará nunca.
—Sin duda es un pobre que ha perdido el juicio—dijo Earnscliff.
—Por mi vida—respondió su supersticioso compañero,—que este fantasma tiene el mismo aire del viejo Humphrey Etherscap, que pereció en este sitio hace

justamente cinco años. Mas ni el cuerpo ni la talla convienen con los de Humphrey.
—Seguid vuestro camino—repetió el que era objeto de la curiosidad de los jóvenes.—El aliento de los hombres emponzoña el aire que les rodea. El sonido de vuestra voz traspasa mi corazón.
—¡Buen Dios!—dijo Hobbie.—¿Es posible que los muertos estén tan irritados contra los vivos?
—Venid, amigo—replicó Earnscliff;—sin duda una gran desgracia perturba vuestro espíritu; la humanidad no me permite abandonaros aquí.
—¡La humanidad!—gritó el Enano prorrumpiendo en una carcajada irónica.—¿Qué quiere decir esa palabra? Verdadero reclamo de perdiz; medio de ocultar las trampas con que se cogen a los hombres; cebo que cubre el anzuelo, más atractivo y falaz que el que sirve para enganar a los animales con que satisficéis vuestra glotonería!
—Os repito, buen amigo, que no podéis juzgar bien sobre vuestra situación. Peroceréis en este lugar desierto. Es preciso, pues, por caridad al menos, que si no voluntariamente, por la fuerza, os obliguemos a seguirnos.
—Por mi parte no le tocaré yo con la punta de los dedos—dijo Hobbie.—¡Por amor de Dios! dejad que el espíritu se la componga como pueda ó le parezca mejor.
—Si pereciera aquí—dijo con terrible voz el Enano,—que mi sangre caiga sobre vuestra cabeza! Y si lo fuerais vos, a nadie culpéis de vuestra muerte, pues estoy resuelto a no permitir que el contacto de la mano de ningún hombre manche mis vestidos.
En aquel momento la luna saliendo de entre las nubes, alumbró con más fuerza, y entonces Earnscliff pudo ver que en la mano de aquél extraño ser brillaba al-

primos, pero a mí me parece que no interpretaba tan bien los textos de la Biblia como nuestro ministro, que es sin duda el mejor predicador que hay desde aquí hasta Edimburgo. ¿Creéis que tenía éste razón?
—Ciertamente, el matrimonio, según los más distinguidos protestantes, es libre; así mi querido Hobbie, no puede existir obstáculo para vuestro casamiento con miss Armstrong.
—¡Oh! ¡oh! señor Patrick, ya veis que sois muy malicioso. ¡No os burléis así! Hablo en general; no se trata de Gracia. Además, no es prima hermana mía, puesto que desciende del primer matrimonio de la mujer de mi tío. No hay por tanto, verdadero parentesco entre nosotros. Mas ya estamos cerca de la casa; ahora sólo falta que descargue mi escopeta; es la manera de anunciar mi llegada. Cuando traigo buena caza tiro dos veces; una por mí y otra por las piezas que he cogido.
Sonó el tiro y pocos instantes después varias luces se reflejaron en los cristales del edificio.
Hobbie indicó una que atravesaba el corredor.
—Esa es Gracia—dijo a su compañero.—No vendrá a recibirme en la puerta, ¿y por qué? Vamos, es que va a ver si está preparada la cena para mis perros. ¡Pobres animales!
—¿Quién me ama, ama a mis perros. ¡Sois un muchacho dichoso, Hobbie!
Esta exclamación de Earnscliff fué seguida de un suspiro, que no escapó a los oídos del joven campesino.
—En este caso—contestó éste—no soy yo solo. En las carreras de Carlisle he visto más de una vez a miss Isabel Vere volver la cabeza para mirar a una persona que yo conozco y que iba tras ella. ¿Quién sabe lo que en este mundo puede suceder?
Earnscliff murmuró entre dientes una respuesta. Era esta una afirmación ó una negación a lo que Hobbie ac-

